ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 
Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά, από 30.04.2014 έως 15.05.2014 στην Γραμματεία του Τμήματος με τον κάτωθι τρόπο:

 Μέσω της ιστοσελίδας του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων και ακολουθώντας την παρακάτω διαδικασία βρίσκετε τα έντυπα των αιτήσεων:
www.bma.upatras.gr → ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ → ΑΙΤΗΣΕΙΣ → Αιτήσεις σε ηλεκτρονική μορφή → ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ (ΕΑΡΙΝΟ 2014).

Στο σημείο αυτό, κάνοντας κλικ πάνω στην επιλογή αυτή, κάνετε download και τυπώνετε:

· την φόρμα «ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ»(σε μορφή .doc). 
· Την φόρμα «ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ» 

Στην ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ θα πρέπει να συμπληρώσετε προσεκτικά και ευανάγνωστα όσα στοιχεία σας ζητούνται. 
Στο σημείο που γράφει «Προτεινόμενος Φορέας Απασχόλησης» θα πρέπει να συμπληρώσετε την ονομασία της Επιχείρησης όπου επιθυμείτε να κάνετε πρακτική άσκηση. Στην περίπτωση που η Επιχείρηση αυτή, δεν βρίσκεται στη λίστα επιχειρήσεων που έχουν ανακοινωθεί από το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων, θα πρέπει να συμπληρώσετε και τα στοιχεία επικοινωνίας για κάποιον υπεύθυνο της Επιχείρησης, ώστε να επικοινωνήσουμε μαζί του και να επιβεβαιώσουμε ότι δύναται η επιχείρηση να σας δεχθεί.

*** Εάν κάποιος φοιτητής, θέλει να προτείνει ή να αιτηθεί και 2ης επιχείρησης/φορέα ως εναλλακτική επιλογή, παρακαλείται να το γράψει στο πίσω μέρος της αίτησης με την ένδειξη: 2η επιλογή επιχείρησης-στοιχεία επιχείρησης (όπου θα γράφει τον τίτλο της επιχείρησης εάν είναι στην λίστα ή στοιχεία επικοινωνίας της επιχείρησης εάν δεν είναι)

Εάν κάποιος/α φοιτητής/τρια έχει τη δυνατότητα να επικοινωνήσει με την επιχείρηση και εξασφαλίσει ότι δέχεται η επιχείρηση να υλοποιήσει εκεί την πρακτική του/της, τότε οφείλει να ενημερώσει τον υπεύθυνο της επιχείρησης πως θα πρέπει να επικοινωνήσει με το Εργαστήριο Πληροφοριακών Συστημάτων Διοίκησης & Επιχειρηματικής Νοημοσύνης του Τμήματος (στα στοιχεία επικοινωνίας που φαίνονται παρακάτω) καθώς και να εγγραφεί η επιχείρηση στο σύστημα ΑΤΛΑΣ (http://atlas.grnet.gr/CompanyRegistration) που αποτελεί και απαραίτητη προϋπόθεση συμμετοχής της επιχείρησης.
Στα ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή όπου θα πρέπει να συμπληρωθούν ΟΛΑ τα στοιχεία που ζητούντα ΕΚΤΟΣ από τα στοιχεία που αφορούν σε Τραπεζικά Δεδομένα.  Στην περίπτωση που δεν συμπληρωθεί κάποιο από τα στοιχεία που ζητείται, η αίτησή σας δεν θα λαμβάνεται υπόψη.
! Εφόσον συμπληρωθούν και τα δύο έντυπα, είναι απαραίτητο να υπογραφούν στο σημείο που αναγράφεται «ο αιτών/η αιτούσα» για την αίτηση και «Υπογραφή» για τα Στοιχεία Δικαιούχου.
! Τα έντυπα αυτά, θα συνοδεύονται υποχρεωτικά από απλή φωτοτυπία του Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας του φοιτητή (και οι δύο όψεις). 
Οι φοιτητές παρακαλούνται να υποβάλλουν τις αιτήσεις τους με τα απαραίτητα δικαιολογητικά, στην Γραμματεία του Τμήματος ,εντός της προβλεπόμενης ημερομηνίας.

Στοιχεία Επικοινωνίας 
Εργαστηρίο Πληροφοριακών Συστημάτων Διοίκησης & Επιχειρηματικής Νοημοσύνης, Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων:

Τηλ/Φαξ: 2610-969838 

Πληροφορίες: Κατσαντά Δανάη

